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Il candidato risponda ad entrambe le seguenti domande, facendo uso, ove necessario, dell’opportuno apparato grafico e analitico (15 punti per ogni domanda) - Il candidato scriva in modo leggibile oppure il compito non verrà valutato.
1) Un’azienda assume operai (
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) ed impiegati (
[image: image2.wmf]H

). Supponete che la funzione di produzione sia


[image: image3.wmf](

)

6

.

0

3

.

0

,

H

L

L

H

Y

=


a) La tecnologia produttiva è tale per cui le due tipologie di lavoratori sono complementari o sostituti? Spiegate perchè

b) Calcolate la produttività marginale degli operai e impiegati.

c) Disegnate la mappa degli isoquanti e descrivetene le principali proprietà?

d) Calcolate l’inclinazione degli isoquanti.

e) Supponete che il salario orario degli operai sia 2 euro mentre quello dei impiegati 2,4 euro. Quale sarà il premio salariale degli impiegati?

f) Calcolate l’optimal skill ratio (ovvero il rapporto tra i valori ottimali di 
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).

g) Cosa succede all’optimal skill ratio se il salario degli infermieri diventa 2,2 euro?

2) Retribuzione ottimale di gruppo

Supponete di dover retribuire un gruppo di lavoratori come gruppo sulla base della produttività del gruppo stesso. La produttività complessiva dipende dalla somma degli impegni individuali, che sono costosi in termini di sforzo.

1) mostrate che il comportamento opportunistico individuale conduce al non erogare sforzo

2) l’introduzione di norme “morali” e/o di vergogna possono invece ottenere l’erogazione di sforzo

3) illustrate, con riferimento al caso empirico della Koret analizzato nel libro, quali sono i problemi che si presentano qualora si voglia misurare empiricamente l’impatto del passaggio dalla retribuzione individuale a quella di gruppo.
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